

八闽文化艺术

海外推介

盲人作曲家陈君恩的音乐人生

◆1991年10月18日晚,福州东街口。一场为盲人音乐家陈君恩和新闻界、音乐界朋友们举办的小型活动上,一位朋友带来了消息:“市委书记习近平同志因有外事活动不能来了,习总书记得知你与爱人潘力鹰的事后表态,调她到福州来,他要尽自己的责任……”

◆时隔一年,1992年11月15日,陈君恩个人作品演唱会在福州华侨大厦举行。市委书记习近平的贺信,醒目地贴在二楼演唱会厅前。

◆台下,已调至福州工作的潘力鹰陪同家人坐在大厅一角,看着台上的陈君恩,回忆往事笑中有泪。

——选自《闽山闽水物华新——习近平福建足迹(上)》



虽然失去七彩的阳光

陈君恩,1963年出生于福州具有深厚人文积淀的三坊七巷,14岁双目失明。在光禄坊的一所学校,君恩坐在教室里眼睛望着窗外,石灰墙变成了淡绿色,眼睛已看不见黑板。几行短诗在他的脑海里浮现:初春的清晨被绿雾笼罩,含苞的花蕾被冰雪覆盖……由此,君恩开始了歌曲写作。

不得已辍学的他有一次从学校门前走过,想起有的同学工作了、有的同学考上了大学,他忍不住伸手推了推红色的校门,不禁落泪,几句歌词瞬间从心底涌出:“我独自从学校门前走过,总想着快点走

过,怕老师问我可有了工作,我能对他做些什么?如今我还是两手空空从这里走过,为什么泪珠禁不住滚落。我从未停止过我的追求,至今仍毫无成就。成功的道路多么艰难,曲折又漫长。只要我能够顽强地朝着目标向前走,曙光就会呈现在夜的尽头。”

君恩说人在顺境时应该学会谦卑,逆境时则需要自信。双目失明后他一无所有,支撑他不断前行的就是自信,和超强的自学能力。他自学师范学校的音乐课本,学习中国音乐学院理论作曲系的函授课程,逐渐地掌握了专业的作曲技能。

君恩说他是1983年自学乐理、1985年自学作曲法,而他大量的作品是1977年至1982年之间写成的,也就是说他的

许多优秀作品是在毫无乐理知识的情况下写出的,那时他是怎么好听怎么写。好听是需要有范本作为参照的,而他在童年时会唱几百首歌曲,其中有数十首是外国民歌。1970年前后,他在三坊七巷东家走走西家串串,留声机里传出的歌曲听两三遍就会唱了。一个比桌子高一点的孩子会唱那么多歌曲,很受邻居的喜爱。那些大哥哥大姐姐用红色、绿色的漂亮本子抄歌,吹口琴、吹笛子、拉提琴、拉二胡,有歌声的地方少不了君恩的身影。君恩感慨道:如果生长于其他环境,他不可能写歌。

双目失明后,君恩担心总有一天自己会望着别人的背影而哀叹,这一天终于来了。当同学考上大学,来向他告别时,他心里百感交集,便写了《强者之歌》为自己鼓劲:“虽然失去七彩的阳光,我们用心灵感受着光明;虽然道路坎坷崎岖,我们踏出了坚实的足迹。一定要去奋斗挣脱命运的羁绊,让生命放射出璀璨的光芒。这是向命运挑战的号角。一路拼搏历经艰辛,终于找到了属于自己的阳光路。”

阳光与暖流

在君恩自学的过程中,在中央音乐学院进修过作曲的门春喜老师和四川音乐学院作曲系毕业的何群茂老师来到了他身旁,为他修改习作、讲授作曲技法,为他补齐了音乐创作的短板。盲聋哑学校的乌红老师想推荐他去当音乐代课老师,并介绍他去学盲文。

1988年长春大学特殊教育学院将华东片区的艺术生考点设在南京艺术学院,君恩顺利地通过了艺考,刚学的盲文也派上了用场,他由此成为了福建省第一个盲人大学生。在考场上,君恩感慨万千:是热心人的帮助,让我把握住了高考的机会。将来若能改变命运,一定要帮助还处于困境中的盲人!

梅花香自苦寒来。经过11年的自学,君恩终于迈进了大学的校门。他觉得整个世界都是阳光普照,一首舒展的旋律在脑海涌动:“走出阴霾的心,渴望真挚的情。走出茫茫黑夜,更加渴望光明。有了欢笑,有了歌声,有了幸福的憧憬,也有了爱情。天空变得晴朗,道路更加宽广。阳光伴着我,奔向你身旁。”

在大学里,君恩努力汲取知识的营养,也适应了校园的生活。他知道这来之不易,怀着感恩的心,将《爱心》这首歌写在贺年卡上,于1989年元旦作为新年礼物寄给乌红老师:“你是一股清流,荡涤着世间的尘埃。你是一片阳光,扫除了心底的阴霾。你是一股暖流,温遍了人们的心怀。你是一座桥梁,连接起心的断带。啊!爱心,你是拥抱世界的真情流露。仁爱之心发自肺腑。让我捧出我的心,让你付出你的情,这美丽的世界就会充满温馨。”

“你是我唯一的爱”

君恩双目失明后,与社会处于半隔绝的状态,更没有同龄的异性与他交往。校园生活让他感到新鲜而又美好。此时,外语系的女同学潘力鹰走进了他的视野,在频繁的接触中,他心中暗生情愫:“也许过于珍惜,也许过于在意。在你的身旁,我竟无从说起。纵有千言万语,只能藏在心里,不知所措,只得悄然离去。我多想满

洒地走过你面前,让你微笑地看我一眼。我多想从从容容地走近你身边,向你倾诉心中的思念。”正是懂得珍惜,正是这份真情,感动了姑娘的芳心。潘力鹰也以一首《如果能使你得到光明》来表达她的真情:“如果能使你得到光明,我愿为你去追赶太阳。如果能实现你的梦想,我愿为你去祈求月亮。如果一切都无法实现,我会燃烧我的心将你照亮。”这深重的情谊让君恩心灵震撼。他写了一首《我要对你说我爱你》,轻轻拨动琴弦,倾诉衷情:“我要对你说我爱你,我对你充满感激。我难忘你的情谊,我会好好珍惜。我要对你说我爱你,我知道这来之不易。你的感受,我很在意。我要永远守护你。你是我唯一的爱,我对你情深似海。你是我生命的力量,像阳光使鲜花盛开。你是我唯一的爱,我对你情深似海。你是我心灵的归宿,引河流奔向大海。”有情人终成眷属。1992年陈君恩与潘力鹰携手步入婚姻殿堂,开始了崭新的生活。

陈君恩4次在国内举办个人作品音乐会,出版过歌集、录音带。他的CD唱片被第五届特奥会组委会作为礼品赠送给全体参会人员。由他作词作曲的《强者之歌》被中央人民广播电台编入《广播歌选》并播出;《志愿者之歌》《让生命更精彩》在中央人民广播电台和团中央共同举办的志愿者歌曲征集评选中被选为十佳歌曲,并在中央人民广播电台播出;《筲路褴褛迈向民族复兴》在第十届残疾人艺术汇演中获得一等奖。他指导的盲校管乐队获得全国汇演二等奖。他教出的学生6次获国家级奖项,8次获省级奖项。他教出的多位学生成为福建省残疾人艺术团的骨干演员,也有的学生考入音乐院校。艺术改变了他们的人生。

今年末,陈君恩就要从音乐教师的岗位上退休了。他收集了大量的中国民歌,随身播放。他说:“我后二十年,要为《诗经》和唐诗、宋词谱曲。”音乐人生将绽放出瑰丽的色彩。

陈君恩在音乐创作的同时,还帮助了数十位有着特殊困难的视障儿童和中途失明的中学生。从受助到助人,他实现了生命质量的飞跃。他将45年的人生经历与感悟写成了《将苦难转化成祝福》《生活可以快乐》两本书。2016年,教育部把《将苦难转化成祝福》这本书列入向全国中学图书馆推荐书目。他先后获得全国优秀教师、全国五一劳动奖章等荣誉,他的家庭被评为全国五好文明家庭标兵户。

心若绽放则天地芬芳

陈君恩说有两件事情使他激动难忘:2004年,他学会了电脑打字,在双目失明后,第一次可以通过聊天软件用文字与朋友交流;2012年,他学会使用百度搜索,心中的疑惑可以在网络上寻找答案。现在,他将40多首歌放在“陈君恩谱曲”的微信视频号上,他常常将歌曲分享给朋友圈里。与时俱进、终身学习是他的追求。

“一个园丁喜欢每天将紫罗兰送给路过花园的人。多年后,附近的村庄、路旁和静静的小河边都长满了那鲜嫩欲滴的花朵,这紫色、蓝色、黄色、白色的小花瓣是爱神将晶莹剔透的美洒在人间。我爱紫罗兰,更爱成为一个送花的人。我相信‘心若绽放,则天地芬芳。’这是君恩感言,也是他的人生写照。(周琦)